



八旬翁一把菜刀做根雕

本报记者 王伊婧 江北记者站 吴红波

江北庄桥天水社区有一位老“手艺人”，他的家里“卧虎藏龙”，处处有惊喜：玄关处一条腾飞的“龙”颇具神韵，墙角下的“芦花鸡”活灵活现，挂在墙壁上的“龙虾”惟妙惟肖……这简直就是一个充满艺术气息的根雕陈列馆。更令人想不到的是，这些精美的根雕作品出自一位从未接受过专业培训的八旬老人之手，而且打造的主要工具只是一把旧菜刀。

洪信惠老人今年80岁，原先是某布厂一名技术科员，跟机械设备打了一辈子交道。退休后，喜欢“折腾”的洪信惠闲不下来，便在自家的阳台上种菜种花，时常外出钓鱼，还喜欢给社区老少变些小魔术。

2009年，洪信惠与老伴搬至天水家园小区居住。当时，小区附近的江滨公园正在实施绿化改造，许多坏死树木被丢在一旁。洪信惠在公园里散步时看到它们后，灵光一现，“这些废弃树根变废为宝，可以制作根雕呀！”

说干就干，从没学过雕刻和美工的洪信惠砍下一截长得比较有特色的树根，开始尝试制作根雕。他将树根洗净、晒干、去皮后，设计造型。洪信惠从报纸上剪下各种动物的图案作为参考，再加上自己的想象就开始了创作。雕刻的工具就是一把菜刀。“那是我老太婆在厨房里用过的旧菜刀，我拿来磨了磨，发现使起来挺顺手，就一直用到现在。”雕琢完毕后，还要进行最后的上漆和晾晒。

洪信惠的“处女作”花费了20多天时间，雕的是许多活灵活现的小动物聚集在一棵树上的情景。老伴看到作品后欣喜不已，连声夸赞：“蛮好！蛮好！”得到老伴的鼓舞，洪信惠的兴致更足了。在接下来的几年中，他一有空就去公园里捡拾树根制作根雕，至今已做了30多件，多数是动物，“再做两个就能凑齐一套十二生肖了！”老人自豪地说道。

洪信惠告诉记者，自从开始制作根雕，不但生活充实了，似乎身体也更健康了。“老年人要老有所乐，我觉得现在活得很快乐。”老人笑着说。

被拆迁利益撕裂的婚姻

记者 董小军 通讯员 金萍 余亚亚

对许多人来说，房屋拆迁不仅是一次物质利益的变化过程，它甚至是一块试金石，因为拆迁，各种纠纷和矛盾相应而生，原本纯粹的情感掺入了杂质，并因此演绎出人间的百态。

据宁波市人民法院近日统计，因涉及拆迁利益的离婚案每年都呈上升趋势。去年，该院共审结离婚案1000余件，其中超过10%的案件与拆迁利益的争议直接有关。

闪婚，只为分得一杯羹

27岁的王某系宁波江北某村人，去年年底，他经人介绍认识了22岁的宁波姑娘周某。两个月后，两人便闪电结婚。

今年4月，王某来到宁波法院起诉离婚。王某称，两人草率结婚，其曾先后赠与女方项链等彩礼共计3万多元，但并未实际共同生活，要求周某返还彩礼。

宁波法院的法官在对双方进行调解时了解到，王某、周某认识两个月便匆忙结婚，与王某所在村准备拆迁有关。

莫让城郊出租房成犯罪窝点

法眼观潮

朱泽军

最近几年，我市基层人民法院在审理涉及容留卖淫、抢夺、抢劫和聚众赌博等刑事案件时发现，不少城郊出租房成为犯罪实施的场所和窝点，给城乡社会稳定、发展和治安形势带来了严重隐患。

城郊结合部出租房成为犯罪窝点，原因是多方面的。首先，随着各地经济迅猛发展，地处城乡结合部农

村城镇化进程日益加快，越来越多的农民纷纷迁入新建楼房，或到城区购置房屋居住，同时将空置的旧宅出租给外来人员，这在客观上为犯罪分子提供了场所。其次，城郊空置旧宅相对分散，地广人少，不利于公安机关检查管理，在一些缺乏有效治安管理机制的城乡结合部，犯罪分子便有恃无恐地进行违法犯罪活动。

有效解决城郊结合部中部分出租房内发生的违法犯罪现象，政府有关部门应加大法制宣传力度，对地处城乡结

合部的村镇应适时进行必要的治安专项整治，向广大村民以案释法，提高他们的法律意识，引导他们认识到犯罪行为对社会所带来的巨大危害性，提高防范意识，从源头遏制犯罪现象发生；司法机关要帮助和指导村民委员会等基层组织建立健全社会治安综合治理的规章制度，加强对农村周边社会、生活环境治理整顿，对出租房实行动态管理，开展群防群治工作，建立防范网络，不给犯罪分子以可乘之机。

人在出租房内从事违法犯罪活动，但为赚取房租，对违法犯罪活动视而不见，或眼开眼闭。也有少数出租人在刑案发后，担心自己向犯罪分子提供住房而承担法律责任，不仅不愿配合公安机关对违法犯罪活动进行查处，甚至对司法机关设置种种障碍，充当起违法犯罪的保护伞。

有效解决城郊结合部中部分出租房内发生的违法犯罪现象，政府有关部门应加大法制宣传力度，对地处城乡结

电动车后脚踏暗藏“杀机” 一骑车人被割断脚筋、血管

本报讯（记者沈孙晖 实习生侯沁言 通讯员李达勇）电动车后座下方，一般装有搁脚的脚踏，但这两块小东西却暗藏“杀机”。6月18日6时40分，鄞州鄞县大桥西段一路口发生一起电动车相撞的交通事故，来甬务工的刘师傅被对方电动车上的后脚踏割断脚筋、血管，受伤严重。

据介绍，当时，刘师傅驾驶电动车在鄞县大道石碶村路段由西往东行驶。行至事发路口附近时，他从机动车道转入非机动车道，与迎面逆向驶来的一辆电动车侧面相撞。

这起看似不起眼的小事故，却给刘师傅造成了严重伤害：在碰撞的瞬间，他本能地放下原本搁在电动车上的双脚，以保持车辆平衡，结果他右脚的脚踝处，被对方车辆的后脚踏铁

片划出一道很深的口子。后经医院检查，刘师傅的脚筋和血管被割断，骨头也受到重创。事故发生后，对方电动车驾驶人程某逃离现场，后被警方抓获。目前，程某因构成交通肇事逃逸，已被行政拘留。

交警告诉记者，目前市面上80%以上的电动车安装了后脚踏，踏板超出车身宽度10厘米左右，一般由塑料制成，里面装了一块铁片用以加固。一旦塑料板破损脱落，里面的铁片就像两把刀插在电动车两侧，如果距离过近就易伤人。此外，电动车的停车支架也超出了车身宽度，两者都会在电动车驾驶中带来安全隐患。为此，交警提醒广大市民，骑电动车时要保持安全的距离，车辆零部件有损坏，应及时修理或更换。



暗藏“杀机”的电动车后脚踏。（李达勇 摄）



宁波表情

昨天，游人冒雨拍摄荷花。初夏时节，日湖景区荷花竞相绽放，美不胜收，吸引市民和摄影爱好者前来观赏及拍照。

（记者 周建平 摄）

违建房“埋伏”香樟林

本报讯（记者余建文 通讯员陈红 乐科奇）前天，北仑区新碶街道组织力量，对岭南村内一处占地面积300多平方米、非法占用农耕地的违建厂房依法实施拆除。

这处违建厂房建在一片农耕地中，位置十分隐蔽，要踏上七扭八拐的田埂路，再穿过一片3米多高的香樟树林才能看到。若不是村民举报，很难发现。钢架厂房基本搭建完工，窗户、屋顶都已装上，外围地面还铺上了一层塘渣，准备为硬化土地打基础。据举报的村民说，违建厂房是端午小长假期间搭起来的，当事人打算用做花木生意。

经调查，该建筑未办理任何审批手续，属于违法建筑，工作人员当即下发《停工整改通知书》，当事人答应配合拆除。工人先拆掉白色钢板，再用风焊机将钢架拆除。执法人员要求当事人对现场进行清理，恢复土地原有性质。

吃杨梅不吐核，危险！

本报讯（通讯员吕方伟）日前，一位吃杨梅不吐核引起肠梗阻穿孔的中年男子，在李惠利医院接受了手术治疗。

该男子来自慈溪。本月12日，他吃了30来只杨梅，连同核一块咽下肚，晚餐时又吃了几个汤圆。次日凌晨4时左右，他感到左下腹疼痛，但早饭后仍坚持去单位上班。14日凌晨，他感到腹痛、腹胀难忍，排气排便停止。到当地医院就医，医生认为是肠梗阻，以抗感染及对症支持治疗4天，症状未见改善。18日清晨男子转到李惠利医院。

医生检查发现，该病人结肠内有颗粒样团状物梗阻。经询问，当地居民吃杨梅有不吐核的习惯，说是可以清肠。梗阻原因清楚了。病人被及时送进了手术室。

据主刀医生吴胜东主任医师介绍，吃杨梅核引起肠梗阻或穿孔的病人，每年都会遇到，如果治疗不及时，会要命的。他说，老话有种说法，认为杨梅核能清肠，这个说法其实是不靠谱的。吃杨梅还是要吐核，以免带来的痛苦。

我市成立刑事法律援助专家团

为进一步规范刑事法律援助案件的办理，提升我市刑事法律援助工作水平，近日，市司法局法律援助中心发起成立了宁波市刑事法律援助专家团，重点指导的办理法律援助过程中

的无罪辩护、团伙疑难复杂案、重大社会影响案等刑事法律援助案件，专家团由来自我市15个律师事务所的律师组成。

（市司法局）

北仑法院设立法律援助工作站

近日，北仑法律援助中心在当地法院诉讼服务中心设立了工作站。

据了解，目前已已有4家律师事务所加入工作站，轮流指派律师驻守“岗位”，援助律师的工作职责为，接

受法律援助申请并进行初审，协助符合法律援助条件的申请人向法律援助中心报送相关材料，参与诉前调解及对法院委托的案件主持和解，协助处理涉法涉诉信访案件等。

（董小芳 麦云翔）

老人去世留下大额存款 尽责亲戚如何求得继承

[案情]

余姚的沈老太年轻时，嫁给了铁路工人张某。由于自己没有生育，她和丈夫在1953年收养了一个男孩。

1999年，丈夫因病去世。因与养子关系不和，2005年，沈老太向法院提起诉讼，要求解除其与养子的收养关系。法院审理后支持了其诉讼请求，判决解除收养关系。

之后，沈老太和外甥屠某共同生活，屠某也尽力一直照顾沈老太的生活起居，并承担日常开支。2013年1月，沈老太因病去世。

在整理沈老太遗物时，屠某发现沈老太在余姚某银行有两份存单，其中2006年存入5万元，2009年存入3万元，采用整存整取的方式。之后，屠某拿着存单向该银行要求取出存款，被银行拒绝。

在多次沟通与协调无法解决的情况下，屠某向余姚市人民法院起诉，要求银行支付存款8万元及该存款利息。

[说法]

本案的争议焦点是，屠某是否享有8万元存款的继承权。

屠某认为，沈老太无法定继承人，而自己对沈老太尽了主要赡养义务。依据我国《继承法》有关规定，对继承人以外的对被继承人抚养较多的人，可以获得适当的遗产。所以，

（张海霞）

《民主与法制》专版由国浩律师事务所协办

主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权

地址：高新区星海南路100号

华商大厦20层 电话：87360126

主任：李道峰

合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永